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Στον Κώστα Χατζηκυριάκου

Μια βραδιά του περασμένου φθινοπώρου, ένας φίλος διηγήθηκε στην παρέα κάτι
που του είχε πρόσφατα συμβεί στον Βόλο. Είχε πάρει ένα ταξί, η οδηγός του οποίου
κάθε τόσο έσκυβε για να δει τον ουρανό επαναλαμβάνοντας εκνευρισμένη, «πάλι
μας ψέκασαν». Όταν ο φίλος τη ρώτησε τι εννοούσε, εκείνη νόμισε ότι τη δούλευε.
Πως είναι δυνατό να υπάρχει κόσμος που να μην ξέρει ότι μας ψεκάζουν; Στη συνέ-
χεια του εξήγησε με δυο λόγια ότι η συγκεκριμένη περιοχή, αλλά και ολόκληρη η Ελ-
λάδα, ψεκάζεται σχεδόν σημερινά με ουσίες που βλάπτουν το περιβάλλον και την
υγεία και επηρεάζουν τον ψυχισμό των ανθρώπων –τους κάνουν άβουλους και πα-
θητικούς, αδύναμους να αντιδράσουν στα οικονομικά μέτρα: «Γιατί νομίζετε ότι δεν
αντιδρούμε στα μνημόνια και στα μέτρα;». Ο φίλος έμεινε άναυδος. Με τη σειρά μας
απορήσαμε και οι ακροατές του: «τι άλλο θ’ ακούσουμε, σε τι κόσμο ζούμε τελο-
σπάντων»; 

Το παραπάνω περιστατικό ήταν η αφορμή μιας έρευνας που ξεκίνησε χωρίς
καλά-καλά να το καταλάβω όταν, μπαίνοντας την επαύριο στο διαδίκτυο, βρήκα ένα
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σωρό πληροφορίες και σχόλια που αναφέρονταν στο
θέμα. Το γενικό ερώτημα που με απασχολεί δεν είναι άλλο
από εκείνο το «σε τι κόσμο ζούμε» που αυθόρμητα ανα-
φωνήσαμε όταν ακούσαμε την αφήγηση του φίλου. Προ-
σπαθώ όμως να το προσεγγίσω από την πλευρά εκείνων
που ανησυχούν για τους ψεκασμούς και ειδικότερα αυτών
που κινητοποιούνται εναντίον τους μέσω του διαδικτύου
και αυτοπροσδιορίζονται ως «ακτιβιστές». Στο κείμενο
που ακολουθεί προσπαθώ να συγκρίνω ορισμένες από τις
απαντήσεις τους με εκτιμήσεις για την κατάσταση του κό-
σμου, οι οποίες δίνονται ή λανθάνουν σε καθημερινές συ-
ζητήσεις για την κρίση. Θα προσπαθήσω να υποστηρίξω
ότι ανάμεσα στους προβληματισμούς για τους ψεκασμούς
και σ’ αυτούς που αναφέρονται στην κρίση υπάρχουν κά-
ποιες αναλογίες. Για να το πω απλά, ο κόσμος στον οποίο
οι ακτιβιστές εναντίον των ψεκασμών εντάσσουν τις κινη-
τοποιήσεις τους έχει κοινά στοιχεία με τον κόσμο στον
οποίο εντάσσονται τα δεινά της κρίσης.

Με τον λόγο περί ψεκασμών ασχολήθηκα συστηματικά
για λίγο περισσότερο από ένα χρόνο και εξακολουθώ να
ασχολούμαι με λιγότερο όμως εντατικούς ρυθμούς. Mε
εξαίρεση καθημερινές συζητήσεις για το θέμα που προ-
κάλεσα επί τούτου ή προέκυψαν τυχαία και μια πολύωρη
συζήτηση με την κυρία Γιάννα Μυράτ, μια από τις πιο δρα-
στήριες ακτιβίστριες, τα δεδομένα που έχω συγκεντρώσει
και στα οποία κυρίως αναφέρομαι εδώ προέρχονται από
το διαδίκτυο. Οι προκλήσεις και οι δυσκολίες της έρευνας
αυτού του είδους είναι λίγο πολύ γνωστές.2 Θέλω να πι-
στεύω ότι το κόστος της αδυναμίας μου να προσδιορίσω
τον αριθμό και το προφίλ των ανθρώπων που συχνάζουν
στους τόπους που περιηγήθηκα μετριάζεται κάπως από το
γεγονός ότι το ζητούμενο της έρευνάς μου είναι η κατα-
νόηση των απόψεων γύρω από τους κινδύνους των ψεκα-
σμών μάλλον, παρά η συγκέντρωση δεδομένων σχετικά με
το εύρος της διάδοσής τους ή τα προσωπικά χαρακτηρι-
στικά αυτών που τις προωθούν. Πάντως, σύμφωνα με δη-
μοσκόπηση της Metron Analysis για το Έθνος της Κυρια-
κής 13.10.2013, 33% των ερωτηθέντων συμφωνούν ότι γί-
νονται ρίψεις χημικών. Από αυτούς, 10,6% δηλώνουν ότι
ψηφίζουν Ν.Δ., 19,6% ΣΥΡΙΖΑ, 1,9 % ΠΑΣΟΚ, 6,1% ΑΝΕΛ,
15,3% ΧΑ, 2,1% ΔΗΜΑΡ, 3,9% ΚΚΕ, 2,8% Οικολόγους-
Πράσινους, 2,5% άλλο, 28,4% άκυρο/λευκό/κανένα και 7%
είναι αναποφάσιστοι.3 Από τη δημοσκόπηση προκύπτει ότι
η απήχηση της θεωρίας περί ψεκασμών δεν περιορίζεται
σε συγκεκριμένα κομματικά ή πολιτικά / ιδεολογικά πλαί-
σια. Ιδιαίτερα ενδιαφέρον, όμως, είναι το γεγονός ότι το
28,4% εκείνων που συμφώνησαν ότι ψεκαζόμαστε, δήλω-
σαν ότι ψηφίζουν λευκό / άκυρο / κανένα κόμμα, ενώ ένα
επιπλέον 7,2% δηλώνουν «αναποφάσιστοι». Πράγματι, οι
ακτιβιστές καταλογίζουν στους πολιτικούς και τα κόμματα
ότι διευκολύνουν τους ψεκασμούς ή τουλάχιστον απο-
σιωπούν το γεγονός ότι συμβαίνουν. 

Θέλω να πιστεύω, επίσης, ότι η αίσθηση σύγχυσης και
χαοτικής αταξίας που αποκόμισα από τις διαδικτυακές μου
περιηγήσεις δεν οφείλονται μόνο στη δική μου απειρία,
αλλά και στο άπειρο του διαδικτυακού χώρου, καθώς και
στην πραγματικά εντυπωσιακή ποικιλία των απόψεων περί
ψεκασμών που κυκλοφορούν εκεί. Σημειώνω, λοιπόν, ότι η
λέξη «θεωρία» με την οποία αναφέρομαι συχνά στις από-
ψεις αυτές έχει μια πληθυντική σημασία. Διευκρινίζω, επί-
σης, πως παρότι η συγκεκριμένη θεωρία παρουσιάζει
πολλά από τα στοιχεία που έχουν αποδοθεί στη συνωμο-
σιολογία, θεωρώ ότι η προσέγγισή της ως παραδείγματος
της κατηγορίας αυτής θα υπονόμευε μάλλον, παρά θα βοη-
θούσε την προσπάθειά μου να την κατανοήσω από τη σκο-
πιά εκείνων που θεωρούν ότι ανταποκρίνεται στην πραγ-
ματικότητα. Άλλωστε, τα όρια της συγκεκριμένης κατηγο-
ρίας είναι ρευστά και το περιεχόμενό της ετερόκλητο,
καθώς στη συνωμοσιολογία περιλαμβάνονται αφηγήματα
και ερμηνείες που προέρχονται από πολύ διαφορετικά
ιστορικά και γεωγραφικά πλαίσια και αφορούν πολύ δια-
φορετικά ζητήματα.4 Γενικότερα, φοβάμαι ότι η προσέγ-
γιση μιας θεωρίας ως θεωρίας συνωμοσίας μπορεί εύκολα
να στρέψει τη σχετική έρευνα στην αναζήτηση των ανορ-
θολογικών παραδοχών και των κρυφών σκοπιμοτήτων που
οπωσδήποτε θα πρέπει να βρίσκονται πίσω από αυτήν –να
την μετατρέψει δηλαδή σε ένα είδος συνωμοσιολογίας.  

Σε κάθε περίπτωση παραιτήθηκα από την προσπάθεια
μιας διεξοδικής ταξινόμησης των επιμέρους εκδοχών της
θεωρίας περί ψεκασμών σε σαφείς κατηγορίες, θεωρώντας
ότι ένα τέτοιο εγχείρημα θα ήταν ανέφικτο. Στέκομαι, λοι-
πόν, καταρχήν στις κοινές παραδοχές που μοιράζονται
όλοι όσοι ανησυχούν για τους ψεκασμούς και στη συνέ-
χεια εξετάζω το σημαντικότερο κατά τη γνώμη μου από τα
ζητήματα ως προς τα οποία υπάρχουν διαφωνίες. Αυτό
αφορά τους σκοπούς των ψεκασμών και τις προθέσεις
εκείνων που τους σχεδιάζουν. 

Το φαινόμενο των αντι-ψεκαστικών κινητοποιήσεων
εμφανίστηκε στη Βόρεια Αμερική στα μέσα της δεκαετίας
του ’90 και, κυρίως χάρη στο διαδίκτυο, εξαπλώθηκε σε
πολλές χώρες. Στην Ελλάδα, το θέμα συζητήθηκε για
πρώτη φορά σε μια δημόσια συζήτηση που έγινε στην Αί-
γινα το 2003 με πρωτοβουλία του τότε δημοτικού συμ-
βούλου Νεκτάριου Κουκούλη και αφορμή ένα ρεπορτάζ
της εφημερίδας Έθνος. Ο λόγος περί ψεκασμών δεν είναι,
λοιπόν, ελληνικό φαινόμενο και το πλαίσιο της αναφοράς
του δεν περιορίζεται στα όρια της ελληνικής κοινωνίας,
όποιο περιεχόμενο και αν δώσει κανείς στην έννοια αυτή.
Στους περισσότερους ελληνικούς ιστότοπους που ειδι-
κεύονται στους ψεκασμούς εμφανίζονται συχνά σύνδε-
σμοι με αντίστοιχους αγγλόφωνους και αναρτώνται ενη-
μερώσεις για αντι-ψεκαστικές κινητοποιήσεις και σχετικές
έρευνες που γίνονται σε άλλες χώρες. Άλλωστε, πολλοί
ακτιβιστές που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα είναι
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μέλη διεθνών αντι-ψεκαστικών οργανώσεων. Γενικότερα,
οι ακτιβιστές αντιμετωπίζουν τους ψεκασμούς που, κατά
τη γνώμη τους, γίνονται στην Ελλάδα ως μέρος ενός ευρύ-
τερου φαινομένου που απειλεί ολόκληρη την ανθρωπότητα
και την οικολογική ισορροπία του πλανήτη. Μια πρώτη
απάντηση στο ερώτημα «σε τι κόσμο ζούμε» είναι, λοιπόν,
ότι πρόκειται για μια «παγκοσμιοποιημένη» ολότητα, η
οποία περιβάλλεται από μια ενιαία ατμόσφαιρα.5 Η εικόνα
αυτή αναδεικνύει την αναγκαιότητα κινητοποιήσεων σε
όσο το δυνατό περισσότερους τόπους, αλλά δημιουργεί
επίσης την επίγνωση ότι η προστασία από τις ψεκαζόμενες
ουσίες δεν είναι τοπική υπόθεση, καθώς και μια απαισιο-
δοξία ως προς τις προοπτικές επιτυχίας κινητοποιήσεων
που περιορίζονται σε τοπικό επίπεδο. 

Η πρώτη και στοιχειωδέστερη παραδοχή την οποία
μοιράζονται αυτοί που θεωρούν ότι ψεκαζόμαστε είναι ότι
πρόκειται για μια πολλαπλά επικίνδυνη πρακτική. Η δεύ-
τερη είναι ότι το παραπάνω γεγονός αποκρύπτεται συστη-
ματικά από κυβερνήσεις, εθνικούς και διεθνείς στρατιωτι-
κούς, πολιτικούς, οικονομικούς, εκπαιδευτικούς, ερευνη-
τικούς ή ανθρωπιστικούς οργανισμούς και φορείς καθώς
και από τα ΜΜΕ που αποτελούν φερέφωνά τους. Η τρίτη
παραδοχή είναι ότι η αντίσταση εναντίον των ψεκασμών
προϋποθέτει την πρόσβαση του κοινού στην αλήθεια, δη-
λαδή την αποκάλυψη του παιχνιδιού που παίζεται σε βάρος
του. Οι ακτιβιστές, λοιπόν, θεωρούν ότι πρωταρχικό τους
καθήκον είναι η ενημέρωση ή, με τα δικά τους λόγια, «η
αφύπνιση» του κόσμου, προνομιακό μέσο για την οποία
είναι το διαδίκτυο. Οι ιστοσελίδες που αναφέρονται στους
ψεκασμούς είναι γεμάτες από οπτικά ντοκουμέντα, σκο-
πός των οποίων είναι να αποδείξουν ότι οι ψεκασμοί όντως
συμβαίνουν, να τεκμηριώσουν τα βλαβερά τους αποτελέ-
σματα, αλλά και να εκπαιδεύσουν το κοινό να παρατηρεί τα
ίχνη τους στον ουρανό.6 Όπως επαναλαμβάνουν διαρκώς
οι ακτιβιστές, για να πειστεί κανείς ότι ψεκαζόμαστε, αρκεί
να παρατηρεί τον ουρανό και να μπορεί να ξεχωρίσει τα
chemtrails, τις ουρές που αφήνουν πίσω τους τα αερο-
πλάνα που ψεκάζουν, από εκείνες που δημιουργούν τα αε-
ροπλάνα που εκτελούν κανονικές πτήσεις. Οι δεύτερες
διαλύονται γρήγορα, ενώ οι πρώτες παραμένουν ορατές
για αρκετές ώρες και συχνά δημιουργούν περίεργους σχη-
ματισμούς από παράλληλες ή διασταυρούμενες γραμμές.
Η εμφάνιση των chemtrails συσχετίζεται με ακραία ή αφύ-
σικα για την εποχή τοπικά καιρικά φαινόμενα, αλλά κάποτε
και με τσουνάμι, σεισμούς, ηφαιστειακές εκρήξεις και δια-
ταραχές στα βάθη των ωκεανών. Επισημαίνεται, επίσης, ότι
η συχνότητα με την οποία εμφανίζονται τα chemtrails είναι
ανάλογη της ανόδου των τιμών βλαβερών μετάλλων και
άλλων ουσιών που ανιχνεύονται στο έδαφος, το νερό και
το σώμα ανθρώπων και ζώων. 

Απλοποιώντας κάπως τα πράγματα, θα έλεγα ότι οι
απόψεις σχετικά με τους σκοπούς που υπηρετούν oι ψε-

κασμοί επιμερίζονται σε δύο εκδοχές. Κατά τη μία, πρό-
κειται για μια πρακτική που επινοήθηκε για την επίλυση
υπαρκτών οικολογικών προβλημάτων, πλην όμως η εφαρ-
μογή της έχει ξεφύγει από τους αρχικούς της στόχους και
οπωσδήποτε έχει παρενέργειες. Κατά την άλλη, οι ψεκα-
σμοί εντάσσονται στο οπλοστάσιο της «Νέας Τάξης». 

Σύμφωνα με μια σειρά διεθνών συμβάσεων, η πρώτη
από τις οποίες υπογράφηκε το 1977 στη Γενεύη, η τροπο-
ποίηση του καιρού μέσω του ψεκασμού της ατμόσφαιρας
επιτρέπεται όταν δεν υπηρετεί πολεμικούς σκοπούς.7 Στην
Ελλάδα, προγράμματα που έχουν στόχο την αύξηση της
βροχής και του χιονιού καθώς και την πρόληψη και κατα-
στολή του χαλαζιού εφαρμόζονται από τον Ελληνικό Ορ-
γανισμό Γεωργικών Ασφαλίσεων σε συνεργασία με την
εταιρεία «3Δ ΑΕ».8 Οι επιφυλάξεις ή αντιρρήσεις απέναντι
στην τροποποίηση του καιρού μέσω ψεκασμών βασίζονται
σε αμφιβολίες για την αποτελεσματικότητά τους, σε φό-
βους για τις επιπτώσεις τους στην οικολογική ισορροπία
και σε εκτιμήσεις σύμφωνα με τις οποίες το κόστος τους
είναι υπερβολικό και ότι οι μόνοι που τελικά βγαίνουν κερ-
δισμένοι από τις επιχειρήσεις τροποποίησης καιρού είναι
οι φορείς και οι εταιρείες που τις αναλαμβάνουν.9 Ανάλογα
είναι τα επιχειρήματα εναντίον του ψεκασμού της ατμό-
σφαιρας με σωματίδια που ανακλούν μέρος της ηλιακής
ακτινοβολίας εμποδίζοντάς την έτσι να φτάσει στη γη.10

Κατά τους ειδικούς της γεωμηχανικής που την επινόησαν,
πρόκειται για μια πολλά υποσχόμενη μέθοδο, η οποία
όμως προς το παρόν εφαρμόζεται μόνο πειραματικά. Πολ-
λοί ακτιβιστές, ωστόσο, θεωρούν ότι εφαρμόζεται ήδη σε
μεγάλες περιοχές του κόσμου, αλλά το γεγονός αποκρύ-
πτεται. Σε γενικές γραμμές πάντως, οι ακτιβιστές που κι-
νητοποιούνται εναντίον των ψεκασμών δεν αμφισβητούν
αναγκαστικά την αντικειμενική ανάγκη αντιμετώπισης της
κλιματικής αλλαγής. Παρότι επισημαίνουν την αδιαφάνεια
που επικρατεί σχετικά με την εφαρμογή των ψεκασμών και
τονίζουν τις ζημίες που αυτή προκαλεί, ορισμένοι τουλά-
χιστον θεωρούν ότι αυτές είναι παράπλευρες, οφείλονται
δηλαδή μάλλον σε άγνοια, λάθη, κακούς χειρισμούς, αμέ-
λειες ή υπέρμετρες φιλοδοξίες, παρά σε κακές προθέσεις
ή αποφεύγουν να πάρουν θέση ως προς το θέμα. 

Σκληρότερη, όμως, είναι η στάση απέναντι στους ψε-
κασμούς του στρατιωτικού προγράμματος HAARP (High
Frequency Active Auroral Research Program), το οποίο λει-
τουργούσε στην Αλάσκα από το 1993 έως τον Μάιο του
2013, οπότε και έκλεισε για αδιευκρίνιστους λόγους. Στο
πλαίσιο του προγράμματος αυτού, οι ψεκασμοί συνέβα-
λαν στη διέγερση της ιονόσφαιρας και τη χρήση της ως γι-
γάντιας κεραίας, με σκοπό τη βελτίωση των επικοινωνιών,
αλλά, όπως επισημαίνουν οι ακτιβιστές, κυρίως την επιτή-
ρηση εχθρικών περιοχών και την πρόκληση κλιματικών και
γεωλογικών διαταραχών στις περιοχές αυτές. Το ενδεχό-
μενο οι ζημίες από τους ψεκασμούς να είναι παράπλευρες
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δεν ισχύει, λοιπόν, στην περίπτωση του HAARP, το οποίο
οι ακτιβιστές εντάσσουν στο πλαίσιο της οπλοποίησης του
καιρού.11

Κατά μια άλλη ριζοσπαστικότερη και ιδιαίτερα δημο-
φιλή στην Ελλάδα άποψη, όμως, όχι μόνον οι ψεκασμοί
του HAARP, αλλά και αυτοί που υποτίθεται ότι γίνονται εν
ονόματι του ελέγχου της κλιματικής αλλαγής εντάσσονται
στο πλαίσιο του πολέμου, τον οποίο έχουν κηρύξει οι εκ-
πρόσωποι της «Νέας Τάξης» εναντίον του «πλανήτη», της
«ανθρωπότητας» ή των «λαών». Οι ακτιβιστές που υιοθε-
τούν την άποψη αυτή θεωρούν ότι τα περί γεωμηχανικού
ελέγχου της κλιματικής αλλαγής είναι προσχήματα και ότι
στην πραγματικότητα οι ψεκασμοί εφαρμόζονται με
σκοπό να επιτείνουν την υπερθέρμανση και να δημιουρ-
γήσουν τις προϋποθέσεις για ακόμα περισσότερες και
εντατικότερες παρεμβάσεις στην ατμόσφαιρα. Από τη
σκοπιά τους όλοι όσοι αγωνίζονται εναντίον των ψεκα-
σμών, χωρίς ωστόσο να έχουν πειστεί ότι οι στόχοι τους
είναι εξ ορισμού και εκ προθέσεως καταστροφικοί, καθώς
και όσοι δέχονται να συνομιλήσουν με πρόσωπα και φο-
ρείς που εμπλέκονται σε ψεκαστικά προγράμματα είναι
είτε αφελείς είτε «προδότες». Κατά τη Γιάννα Μυράτ, συ-
ντάκτρια της ηλεκτρονικής εφημερίδας Αllnewz και ιδρύ-
τρια της οργάνωσης Save Gea Group, χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα της κατηγορίας αυτής είναι ο Michael Murphy,
σκηνοθέτης του ντοκιμαντέρ «What on Earth are they
Spraying».12

Οι ακτιβιστές που θεωρούν ότι οι ψεκασμοί ευθύνο-
νται για τις οικολογικές κρίσεις στον έλεγχο των οποίων
υποτίθεται ότι αποσκοπούν, επισημαίνουν συχνά τη ση-
μασία των κρίσεων αυτών για την εύρυθμη λειτουργία της
αγοράς οικονομικών παραγώγων καιρού. Με άλλα λόγια,
υποστηρίζουν ότι οι κρίσεις προκαλούνται από αυτούς οι
οποίοι στη συνέχεια τις κεφαλαιοποιούν.13 Ωστόσο, τονί-
ζουν επίσης ότι ο κυριότερος ίσως στόχος των ψεκασμών
είναι μακροπρόθεσμος και συνίσταται στη μείωση του αν-
θρώπινου πληθυσμού. Κατά την άποψή τους ο λόγος περί
των κινδύνων του υπερπληθυσμού δεν ανταποκρίνεται
στην πραγματικότητα, αλλά αποτελεί προπαγάνδα που δι-
ευκολύνει τη «Νέα Τάξη» να απαλλαγεί από εκείνους που
είναι περιττοί ή και επικίνδυνοι ως προς τα συμφέροντά
της μέσω «ανθρωπιστικών» προγραμμάτων περιορισμού
των γεννήσεων, αλλά και μέσω κρυφών επιθέσεων στο πε-
ριβάλλον και τον οργανισμό στην κατηγορία των οποίων
εντάσσονται οι ψεκασμοί. Οι ακτιβιστές επισημαίνουν τις
βλάβες που προκαλούν οι ουσίες αυτές στο σώμα, τονί-
ζουν, όμως, ιδιαίτερα τις επιπτώσεις τους στον ψυχισμό
και στη δυνατότητα των ανθρώπων να κρίνουν ορθά και να
αντιδράσουν στα όσα τους συμβαίνουν. Φράσεις όπως
«μας ψεκάζουν σαν τις μύγες» ή «σαν τις κατσαρίδες», που
εμφανίζονται συχνά στον λόγο τους, αναδεικνύουν τους
ψεκασμούς ως μέσο για τον μετασχηματισμό των ανθρώ-

πων από ενσύνειδα και ελεύθερα υποκείμενα σε στοιχει-
ώδεις ζωικές υπάρξεις και ειδικότερα σε ενοχλητικά πα-
ράσιτα. Οι ψεκασμοί με δηλητηριώδεις ουσίες παραπέ-
μπουν σε πολέμους και διαδηλώσεις, αλλά παρουσιάζονται
ως περισσότερο ύπουλοι, γιατί οι ουσίες που εξαπολύουν
είναι άοσμες, αόρατες και δρουν μακροπρόθεσμα.14

Το ποιοι ακριβώς απαρτίζουν τη «Νέα Τάξη» που κα-
τηγορείται για τους ψεκασμούς είναι ασαφές. Στο λεξιλό-
γιο των ακτιβιστών η έννοια αυτή αναφέρεται κατά κανόνα
σε μια μικρή διεθνή ελίτ, τα μέλη της οποίας κατέχουν
υψηλότατες θέσεις σε κυβερνήσεις, καθώς και σε τράπε-
ζες, διεθνείς εταιρείες και ανθρωπιστικές οργανώσεις στις
οποίες περιλαμβάνεται ο ΟΗΕ. Πρόκειται οπωσδήποτε για
πλουτοκράτες, μεταξύ των οποίων κυριαρχούν Εβραίοι
κληρονόμοι των παραδόσεων των μασόνων και των ιλου-
μινάτι. Ωστόσο, κατά ορισμένες εκδοχές, τα κορυφαία
μέλη της ελίτ αυτής βρίσκονται υπό την εξουσία υπερφυ-
σικών, εξωγήινων δυνάμεων που εμπλέκονται σε έναν αιώ-
νιο αγώνα για την επικράτηση του κακού. Αντίστοιχες και
αντίπαλες δυνάμεις, όμως, προστατεύουν και κατευθύνουν
τους λίγους εκείνους που αγωνίζονται να σώσουν την αν-
θρωπότητα.15 Αμέσως κάτω από την κορυφή της πυραμί-
δας στην οποία τοποθετείται η διεθνής ελίτ βρίσκεται μια
υπάλληλη κατηγορία εντολοδόχων που κατέχουν νευραλ-
γικές θέσεις σε διεθνείς και κρατικές δομές από τις οποίες
προωθούν τα συμφέροντα της «Νέας Τάξης». Στη βάση
της γιγάντιας, παγκόσμιας πυραμίδας βρίσκεται η μεγάλη
μάζα της ανθρωπότητας, τα θύματα που δεν ξέρουν τι τους
περιμένει, και τα οποία οι ακτιβιστές προσπαθούν να
«αφυπνίσουν». Σημειώνω εδώ ότι το σχήμα της πυραμίδας
ισχύει και ως προς την πρόσληψη μικρότερης κλίμακας
σχέσεων εξουσίας σε επιμέρους κράτη και τόπους. 

Οι θεωρίες σύμφωνα με τις οποίες οι ζημίες των ψε-
κασμών είναι παράπλευρες θυμίζουν αφηγήματα στα οποία
πρωταγωνιστούν υπερ-φιλόδοξοι επιστήμονες και εφευ-
ρέτες, οι επινοήσεις των οποίων ξεφεύγουν από τον
έλεγχό τους και πάντως, οι καλές τους προθέσεις καταλή-
γουν σε καταστροφές. Οι θεωρίες που αποδίδουν τους
ψεκασμούς στα φονικά σχέδια της «Νέας Τάξης» θυμί-
ζουν ιστορίες για φαινομενικά ευυπόληπτους πολίτες που
αποδεικνύονται στυγνοί δολοφόνοι και κάποτε, επίσης,
έργα επιστημονικής φαντασίας και κόμικς με υπεράνθρω-
πους ήρωες. 

Στρέφομαι τώρα σε ορισμένες σχέσεις ανάμεσα στους
προβληματισμούς σχετικά με τους ψεκασμούς και σε προ-
βληματισμούς που αφορούν την οικονομική κρίση και εμ-
φανίζονται συχνά στο πλαίσιο καθημερινών συζητήσεων.
Όπως ανέφερα προηγουμένως, οι έλληνες ακτιβιστές υπο-
γραμμίζουν συχνά ότι ψεκασμοί δεν γίνονται μόνο στην Ελ-
λάδα, αλλά σε ολόκληρο τον κόσμο. Αυτό, όμως, δεν ση-
μαίνει ότι οι περιστάσεις της εφαρμογής και οι συνέπειές
τους είναι όμοιες παντού. Έτσι, οι ακτιβιστές θεωρούν ότι
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στην Ελλάδα οι ψεκασμοί άρχισαν πριν από την κρίση, δια-
πιστώνουν όμως ότι το φαινόμενο έχει ενταθεί αφότου αυτή
ξεκίνησε και εξακολουθεί να εντείνεται καθώς η κρίση βα-
θαίνει. Κατά τη γνώμη τους, οι ψεκασμοί και τα μνημόνια δι-
ευκολύνουν και ενισχύουν το έργο αλλήλων, αποτελώντας
συμπληρωματικές όψεις μιας έξωθεν επίθεσης εναντίον της
χώρας, συνένοχη στην οποία είναι η πολιτική ηγεσία και η οι-
κονομική ελίτ. Για παράδειγμα, επισημαίνουν ότι οι βλάβες
που προκαλούνται στο περιβάλλον βλάπτουν με τη σειρά
τους τον τουρισμό και την οικονομία, ενώ οι ψεκαζόμενες
ουσίες τσακίζουν ότι έχει απομείνει από τη βούληση των
ανθρώπων να αντιδράσουν. Η έμφαση στις απειλές που συ-
νεπάγονται οι ψεκασμοί για την εθνική και θρησκευτική αυ-
τονομία της χώρας και την αξία του πατριωτισμού είναι
ακόμα περισσότερο έντονη σε εθνικιστικά και ελληνοορ-
θόδοξα έντυπα και ιστότοπους. Ωστόσο, αν στο πλαίσιο
του λόγου περί ψεκασμών το φαινόμενο αυτό συνδέεται
πάντοτε με την κρίση, το αντίστροφο δεν ισχύει, καθώς για
τους περισσότερους από αυτούς που μιλούν για την κρίση
η φράση «μας ψεκάζουν» είναι για γέλια, γιατί πρόκειται για
συνεκδοχή της σύγχυσης που δημιουργεί η κρίση παρά για
αίτιο ή συνιστώσα της ίδιας της κρίσης. Δεν υπονοώ, λοι-
πόν, ότι ο λόγος περί κρίσης και ο λόγος στον οποίο εντάσ-
σονται ορισμένοι κοινοί τόποι περί κρίσης αποτελούν μέρος
ή προέκταση ο ένας του άλλου. Νομίζω, μάλιστα, ότι τόσο
αυτοί που προσπαθούν να «αφυπνίσουν» το κοινό ως προς
τη σχέση ανάμεσα στους ψεκασμούς και την κρίση όσο και
εκείνοι που θεωρούν ότι οι προσπάθειες αυτές είναι για
γέλια ή για κλάματα θα διαφωνούσαν με κάτι τέτοιο και θα
είχαν απόλυτο δίκιο. Ωστόσο, ανάμεσα στο σκεπτικό, τη
συναισθηματική φόρτιση και τις προεκτάσεις των προσεγ-
γίσεων των ψεκασμών και ορισμένων διαδεδομένων προ-
σεγγίσεων της κρίσης υπάρχουν ορισμένες αναλογίες.  

Καταρχήν οι καταστάσεις στις οποίες αναφέρονται ορί-
ζονται ως καταστροφές, δηλαδή καταστάσεις που εξ ορι-
σμού εγείρουν το ερώτημα «ποιος/τι φταίει/έφταιξε». Σε
πολύ γενικές γραμμές οι ενδεχόμενες απαντήσεις προς τέ-
τοιες καταστάσεις μπορούν να ταξινομηθούν σε τρεις κα-
τηγορίες, μεταξύ των οποίων τα υποκείμενα μετακινούνται
ανάλογα με τα ιδιαίτερα συμφραζόμενα στα οποία τίθε-
νται τα παραπάνω ερωτήματα: 1) Η καταστροφή αποδίδε-
ται σε αστάθμητους, απρόβλεπτους και τυχαίους παράγο-
ντες, καθώς και σε λανθασμένους χειρισμούς και υπολογι-
σμούς, ενδεχομένως ακόμα και σε αδιαφορία ή αμέλεια,
αλλά πάντως όχι σε κακές προθέσεις. Σε μια τέτοιου εί-
δους απάντηση αντιστοιχεί η εκτίμηση ότι οι ζημίες που
προκαλούνται από τους ψεκασμούς είναι παράπλευρες,
καθώς και οι παρομοιώσεις των πολιτικών που απέτυχαν
να προλάβουν και στη συνέχεια δεν καταφέρνουν να ελέγ-
ξουν την κρίση με «μαθητευόμενους μάγους» («μήπως κι
αυτοί ξέρουν τι κάνουν;»)· 2) Οι ευθύνες για την κατα-
στροφή αποδίδονται στα ίδια τα θύματα. Στην κατηγορία

αυτή μπορούν να ενταχτούν οι εκτιμήσεις των ακτιβιστών,
σύμφωνα με τις οποίες η αντίδραση του κόσμου απέναντι
στους ψεκασμούς δεν είναι αυτή που θα έπρεπε, καθώς
και οι αντίστοιχες εκτιμήσεις για την απουσία αντίστασης
στα οικονομικά μέτρα και τα μνημόνια που εκφράζονται
συχνά στο πλαίσιο καθημερινών συζητήσεων –«δεν ξεση-
κώνεται κανείς». Ακόμα περισσότερο άμεσες, βέβαια, είναι
οι ευθύνες που αποδίδονται στα θύματα της κρίσης από τη
σκοπιά προσεγγίσεων που συνοψίζονται στη γνωστή
φράση «μαζί τα φάγαμε»· 3) Η καταστροφή ερμηνεύεται
ως αποτέλεσμα εμπρόθετης και προμελετημένης εγκλη-
ματικής δράσης. Η άποψη ότι η κρίση είναι αποτέλεσμα
οργανωμένης επίθεσης κυκλοφορεί ευρύτατα στην Ελλάδα
και είναι νομίζω αντίστοιχη εκείνης σύμφωνα με την οποία
οι οικολογικές και κλιματολογικές κρίσεις δεν προκύπτουν
τυχαία, αλλά σχεδιάζονται και οργανώνονται από εκείνους
που επωφελούνται από αυτές. Και στις δυο περιπτώσεις
στο στόχαστρο των επιτιθέμενων βρίσκεται το συλλογικό
και ατομικό βιός αλλά και το σώμα αυτών που βάλλονται. 

Για τους ακτιβιστές, οι άνθρωποι είναι καταρχήν βιολο-
γικά όντα –ως τέτοια άλλωστε κινδυνεύουν από τις ψεκα-
ζόμενες ουσίες. Ο λόγος περί κρίσης με τη σειρά του βρί-
θει βιολογικών αναφορών. Από την πλευρά αυτών που επι-
βάλλουν τα μέτρα η κρίση περιγράφεται ως δυνάμει θανα-
τηφόρα ασθένεια που έχει καθηλώσει την Ελλάδα στην
εντατική. Η ροή των δανείων παρομοιάζεται με θεραπευ-
τική αγωγή μεταγγίσεων αίματος, η επιτυχία της οποίας
προϋποθέτει την παράδοση του ασθενούς στις φροντίδες
των γιατρών. Οι μεταγγίσεις με τη σειρά τους παραπέ-
μπουν στην ευρύτατα διαδεδομένη αναλογία ανάμεσα
στην κυκλοφορία του αίματος και την κυκλοφορία του
χρήματος.16 Οι αναλογίες μεταξύ της ρητορικής περί της
οικονομικής εξυγίανσης μέσω της διαχείρισης του αίματος
και της ρητορικής περί εξυγίανσης του περιβάλλοντος
μέσω της διαχείρισης του εξίσου ζωογόνου αέρα είναι νο-
μίζω προφανείς. Όπως στον λόγο των ακτιβιστών οι πα-
ρεμβάσεις στην ατμόσφαιρα στην πραγματικότητα δηλη-
τηριάζουν τον αέρα, έτσι σε καθημερινές συζητήσεις για
την κρίση οι οικονομικές μεταγγίσεις αναγνωρίζονται ως
αφαιμάξεις. Όπως παρατηρεί και η Kath Weston, η έννοια
της αφαίμαξης παραπέμπει σε «κομπογιαννίτικες» θερα-
πευτικές πρακτικές, αλλά επίσης στις διατροφικές και δια-
στροφικές συνήθειες των βρικολάκων με τους οποίους πα-
ρομοιάζονται συχνά οι κερδοσκόποι.17 Εύλογα, λοιπόν, οι
πιο συνηθισμένες ίσως φράσεις με τις οποίες συνοψίζο-
νται οι συνέπειες των μέτρων σε καθημερινές κουβέντες
είναι «θα μας πεθάνουν» και θα «μας τρελάνουν». 

Εκ πρώτης όψεως, βέβαια, οι αναφορές στις επιπτώ-
σεις των οικονομικών μέτρων στο σώμα αυτών που τις υφί-
στανται είναι μεταφορικές, ενώ οι βλάβες που προκαλούν
οι ψεκασμοί στην υγεία είναι κυριολεκτικές. Πράγματι,
όπως ανέφερα προηγουμένως, οι θεωρίες περί ψεκασμών
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απαξιώνονται ως συμπτώματα της σύγχυσης ανάμεσα στην
πραγματικότητα ως έχει και στα σύμβολα ή τις μεταφορές
μέσω των οποίων προσλαμβάνεται – μιας σύγχυσης την
οποία οι μοντέρνοι άνθρωποι ταυτίζουν με νοοτροπίες
πρωτόγονες ή οπισθοδρομικές.18 Πολλοί από αυτούς που
κοροϊδεύουν τις θεωρίες περί ψεκασμών θεωρούν ότι οι
υποστηρικτές δυσπιστούν προς την τεχνολογία γιατί είναι
αμόρφωτοι και οπισθοδρομικοί, αλλά πείθονται από πλα-
στά τεκμήρια και ανυπόστατες θεωρίες περί ψεκασμών,
γιατί είναι ταυτόχρονα αφελείς και ανορθολογικοί. Έτσι,
στο δημοσίευμα του Έθνους με τα αποτελέσματα της δη-
μοσκόπησης στην οποία αναφέρθηκα προηγουμένως, πα-
ρατηρείται μάλλον συγκαταβατικά ότι η θεωρία περί ψε-
κασμών έχει ιδιαίτερη απήχηση στις γυναίκες, στους νέους,
στους αγρότες και σε άτομα κατώτερης μόρφωσης και
αφήνεται να εννοηθεί ότι ανάμεσα στην απήχηση και στα
χαρακτηριστικά αυτών των κατηγοριών μεταξύ των οποίων
είναι εντονότερη υπάρχει μια αιτιακή σχέση.19 Σημειώνω
εδώ ότι έχω ακούσει πολλές φορές ανθρώπους να υπο-
στηρίζουν ότι οι τεχνικοί οικονομικοί όροι και τα δια-
γράμματα που κυκλοφορούν στα τηλεοπτικά κανάλια είναι
σκόπιμα ακατανόητα για να μπερδεύουν τον κόσμο και να
επιτρέπουν στους κυβερνώντες να αποδίδουν τις διαφω-
νίες προς τις οικονομικές τους αποφάσεις στην άγνοια
γύρω από αυτά. 

Πάντως, οι μεταφορικές αναφορές στην κρίση ως δια-
δικασία που πλήττει το σώμα μετατρέπονται σε κυριολε-
ξίες, αν λάβουμε υπόψη τις απόλυτα πραγματικές βιολογι-
κές συνέπειες της φτώχειας, της ανεργίας, της ζωής στους
δρόμους και της κατάργησης της δωρεάν ιατροφαρμα-
κευτικής περίθαλψης. Νομίζω, λοιπόν, ότι τόσο ο λόγος
που υπογραμμίζει τις απειλές που τα οικονομικά μέτρα συ-
νεπάγονται για την ενσώματη ύπαρξη εκείνων που τα υφί-
στανται όσο και ο λόγος περί ψεκασμών εγγράφονται σε
μια κοσμολογία, στο πλαίσιο της οποίας τα θύματα της ανι-
σότητας ορίζονται καταρχήν ως βιολογικές οντότητες που
γίνονται ολοένα και πιο ευάλωτες. Με άλλα λόγια, στον
κόσμο στον οποίο οι λόγοι αυτοί αναδεικνύουν ως συμ-
φραζόμενό τους, διακύβευμα των παιχνιδιών εξουσίας
είναι ο οργανισμός μάλλον, παρά ο τρόπος σκέψης εκεί-
νων σε βάρος των οποίων παίζονται. Για να το πω αλλιώς,
οι κυρίαρχοι των παιχνιδιών αυτών δεν αρκούνται στη διά-
δοση διαστρεβλωμένων εικόνων της πραγματικότητας,
αλλά παρεμβαίνουν απευθείας στον ανθρώπινο οργανισμό
μέσω του οποίου προσλαμβάνεται η πραγματικότητα.  

Από τη σκοπιά των εκτιμήσεων ότι οι ζημίες των ψε-
κασμών και της κρίσης δεν είναι απαραίτητα εμπρόθετες,
ο κόσμος στον οποίο ζούμε θα μπορούσε ίσως να περι-
γραφεί με τους όρους της «κοινωνίας της διακινδύνευ-
σης».20 Θυμίζω ότι συστατικό της είναι οι διαρκώς πολλα-
πλασιαζόμενοι και ανανεούμενοι κίνδυνοι που αποτελούν
παρα-προϊόντα των κατακτήσεων και των θριάμβων της νε-

ωτερικότητας, της διαρκούς προόδου, της ραγδαίας ανά-
πτυξης τεχνολογιών, οι οποίες μοιραία κάποτε ξεφεύγουν
από τον έλεγχο των σχεδιαστών τους. Στην κοινωνία του
ρίσκου, η ζωή είναι εγγενώς αβέβαιη, ασταθής, απρόβλε-
πτη, χαοτική, ρευστή, γεμάτη αντιφάσεις και παράδοξα,
διαρκώς απειλούμενη από νέες ασθένειες για τις οποίες
επινοούνται νέα φάρμακα που συχνά αποδεικνύονται δη-
λητήρια. Ως γνωστόν, προσλαμβάνουμε τη ζωή και την κοι-
νωνία κατ’ εικόνα και ομοίωση του τρόπου και των συνθη-
κών της δικής μας ζωής. Η ιδέα ότι η πραγματικότητα πα-
ντού και πάντα είναι εγγενώς αβέβαιη και ασταθής, συ-
γκροτούμενη από τις εν πολλοίς απρόβλεπτες συνέπειες
της δράσης ανθρώπων και μη ανθρώπινων οντοτήτων είναι
σήμερα σχεδόν αυτονόητη. Θεωρώ ότι οι λόγοι περί μνη-
μονίων και ψεκασμών ως επιμελώς σχεδιασμένων επιθετι-
κών πρακτικών αμφισβητούν την εικόνα αυτή, αναδει-
κνύοντάς την σε ιδεολόγημα που θολώνει το μυαλό, κάνει
δηλαδή την ίδια δουλειά με τους ψεκασμούς. Πιο συγκε-
κριμένα κάνει τους ανθρώπους να νομίζουν ότι οι συμφο-
ρές που τους βρίσκουν είναι τυχαίες ή ότι σε κάποιο
βαθμό τουλάχιστον για αυτές φταίνε οι ίδιοι ή τα γονίδιά
τους, ενώ η αλήθεια είναι ότι οι συμφορές αυτές προκύ-
πτουν γιατί κάποιοι τις προκαλούν, επειδή κερδίζουν από
αυτές. Κατά κανόνα, μάλιστα, πρόκειται για «σωτήρες» ή
«θεραπευτές» που χρεώνουν στους «ασθενείς» τα έξοδα
για τη διάγνωση και τη θεραπεία ασθενειών που οι ίδιοι
έχουν προκαλέσει και στο τέλος τους κοροϊδεύουν κι από
πάνω.  

Στον βαθμό που οι ψεκασμοί εγγράφονται σε μια με-
γάλης κλίμακας γενοκτονία, η άμυνα εναντίον αυτών που τη
σχεδιάζουν δεν είναι δυνατό να ανατεθεί στους επαγγελ-
ματίες που εξ ορισμού θεωρούνται συνένοχοί τους. Ανά-
λογη είναι η άποψη ότι οι «πουλημένοι» πολιτικοί δεν μπο-
ρούν, αλλά και δεν θέλουν να βγάλουν τη χώρα από την
κρίση, στην οποία τη βοήθησαν να βυθιστεί για λογαρια-
σμό άλλων. Και στις δυο περιπτώσεις μοναδική προοπτική
σωτηρίας είναι ένας ολικός ξεσηκωμός εναντίον των κάθε
είδους υπεύθυνων. Κατά τη γνώμη μου, η επισήμανση του
πολιτικού χαρακτήρα της απαξίωσης αυτής είναι εύστοχη,
αλλά δεν βοηθάει στην κατανόηση των υποκειμενικών της
διαστάσεων21 ούτε σε προβληματισμούς γύρω από την
υποκατάσταση της πολιτικής από τη βιοπολιτική.   

Στο ερώτημα «ποιοι νομίζουν ότι είναι», που τίθεται
προς τους υπεύθυνους τόσο των οικονομικών μέτρων όσο
και των ψεκασμών, λανθάνει η μομφή ότι τα πρόσωπα αυτά
αναλαμβάνουν εξουσίες υπέρμετρες για τα ανθρώπινα
μέτρα –ότι υποκαθιστούν τη φυσική επιλογή ή τη θεία πρό-
νοια. Η μομφή αυτή είναι εύλογη από τη σκοπιά της ταύτι-
σης της οικονομίας με τον καπιταλισμό και της ευρύτατα
διαδεδομένης αναπαράστασής της ως προσωποποιημένης
δύναμης που συμπεριφέρεται με τρόπους ανάλογους της
φύσης: όσο περισσότερο οι άνθρωποι προσπαθούν να την
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ελέγξουν, τόσο περισσότερο διαπιστώνουν ότι ο έλεγχός
της τους υπερβαίνει.22 Η μομφή εναντίον αυτών που «παί-
ζουν» με την οικονομία ή/και με τη φύση, όπως κανένας
θνητός δεν θα όφειλε, συνοψίζει λοιπόν έναν αντίλογο
προς αναπαραστάσεις, σύμφωνα με τις οποίες η φύση και
η οικονομία είναι εγγενώς επιρρεπείς σε δυνάμει ανεξέλε-
γκτα και καταστροφικά «καπρίτσια». Από τη σκοπιά αυτού
του αντίλογου, τόσο οι οικολογικές όσο και οι οικονομικές
διαταραχές δεν ανάγονται στην ίδια τη φύση ή την οικο-
νομία, αλλά σε τεχνητές, δηλαδή αφύσικες, αλλά και ανοι-
κονόμητες ανθρώπινες παρεμβάσεις. Συνεπώς, το ζητού-
μενο είναι η επιστροφή σε μια φυσική τάξη πραγμάτων και
μια στάση σεβασμού προς τη φύση. Υπάρχει, όμως, ο
φόβος να είναι ήδη πολύ αργά και το επίφοβο μέλλον να
είναι ήδη μέρος του παρόντος. Επισημαίνω εδώ ότι στο
πλαίσιο καθημερινών συζητήσεων για την κρίση, ο χρόνος
με τον οποίο οι άνθρωποι αναφέρονται στις συνέπειες των
μέτρων είναι άλλοτε ενεστώς και άλλοτε παρακείμενος –
αυτά που κάποτε «θα μας πεθάνουν» ή «θα μας τρελά-
νουν» ταυτίζονται επίσης με τα αίτια που μας έχουν οδη-
γήσει στον θάνατο ή στην τρέλα. Αντίστοιχα, όπως οι ακτι-
βιστές που θεωρούν ότι οι τεχνικές ψεκασμού που πα-
ρουσιάζονται ως πειραματικές εφαρμόζονται ήδη ευρέως,
όταν ο κόσμος ακούει για ενδεχόμενες επιδεινώσεις της
κατάστασης της ελληνικής οικονομίας στο μέλλον, οι πε-
ρισσότεροι θεωρούν ότι αυτές ανήκουν ήδη στο παρόν. 

Σύμφωνα με τα πιο απαισιόδοξα από τα σενάρια περί
ψεκασμών, η πρακτική αυτή, σε συνδυασμό με άλλες κα-
ταστροφικές παρεμβάσεις στο περιβάλλον, θα οδηγήσει
σε μεγάλης κλίμακας οικολογικές διαταραχές της τάξης
αυτών που σε έργα επιστημονικής φαντασίας αντικρίζουν
οι λίγοι «τυχεροί» που ζουν για να δουν το φως της «επό-
μενης μέρας», για να επιστρέψουν σε μια πρωτόγονη, φυ-
σική κατάσταση.23 Όπως ανέφερα ήδη, άλλωστε, οι ψεκα-
σμοί παρουσιάζονται ως πρακτικές που μετασχηματίζουν
τους ανθρώπους σε «κατώτερα», βιολογικά στοιχειώδη και
πρωτόγονα όντα. Αντίστοιχα, η κρίση περιγράφεται ως «πι-
σωγύρισμα» σε προγενέστερες εποχές, ενώ οι άνθρωποι
τους οποίους πλήττει παρουσιάζονται συχνά ως να έχουν
χάσει τις κοινωνικές ιδιότητες και τις διαφορές τους και να
υπάρχουν μόνον ως υποκείμενα της κρίσης, δηλαδή ως
υπάρξεις το μοναδικό σχεδόν μέλημα των οποίων είναι
αυτό που οι άνθρωποι αποδίδουν στα ζώα: η «επιβίωση».
Από τη σκοπιά αυτή, το παρελθόν στο οποίο θα επιστρέ-
ψουμε στο μέλλον δεν θα είναι το εξιδανικευμένο εκείνο
παρελθόν της φυσικής αρμονίας και της ισορροπίας στο
οποίο αναφέρθηκα παραπάνω, αλλά το αντίστροφό του.24

Πρόκειται, μάλλον, για ένα παρελθόν στο οποίο ανάγονται
όλα τα στερεότυπα για την ανθρώπινη φύση, από τη σκο-
πιά των οποίων οι σημερινές καταστροφές φαίνονται ανα-
πόφευκτες. Σχολιάζοντας το κείμενο που μόλις διαβάσατε,
η φίλη Μαριάνθη Χαρατσιάρη παρατήρησε ότι της θύμισε

«μια διαφήμιση στην τηλεόραση για καυσόξυλα μάρκας
“Ήφαιστος”».
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νονται και τελειοποιούνται· βλ. Roy Wagner, The Invention of
Culture, Prentice Hall, Έγκλγουντ Κλιφς 1975. 

23 Matthew Wolf-Meyer, «Apocalypse, Ideology, America: Science
Fiction and the Myth of the Post-apocalyptic Everyday» (2004),
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στο http://www.rhizomes.net/issue8/ wolfmeyer.htm (πρόσβαση:
25.1.2014).

24 Όπως επισημαίνει ο Giorgio Agamben, οι ιστορικοί της λογοτε-
χνίας και της τέχνης «γνωρίζουν καλά τη συνάφεια που υπάρχει
ανάμεσα στο αρχαϊκό και το μοντέρνο, όχι τόσο γιατί οι αρχαϊκές
μορφές φαίνονται να ασκούν μια ιδιαίτερη γοητεία στο παρόν,

αλλά μάλλον γιατί το κλειδί του μοντέρνου βρίσκεται κρυμμένο
εκεί που η μνήμη δε φτάνει πια, στο προϊστορικό»· βλ. Giorgio
Agamben, «What is the Ccontemporary», μτφρ. David Kishik / Ste-
fan Pedatella, στο του ίδιου, What is an Apparatus, Stanford Uni-
versity Press, Στάνφορντ 2009, σ. 39-54. Το παράθεμα από τη σ.
51· η μτφρ. δική μου. 
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